
KL'S SURVEY TIL BRUG FOR
DANMARKS MODTAGELSE AF
FLYGTNINGE FRA UKRAINE - HVAD HAR
VI LÆRT?



Metode
 
Nedenfor følger det besvarede survey, som erfaringsopsamlingen af Ukraine-
indsatsen bygger på. 
 
Surveyen er sendt ud til alle landets 98 kommuner. Heraf har 84 kommuner besvaret
hele eller dele af det. Dette medfører en svarprocent på 86 procent. 
 
Besvarelserne er indhentet i løbet af december 2022 og januar 2023. 
 
 



 
 

 
 

Survey
1. Har/havde din kommune et velkomstcenter eller lignende, der tilbyder/tilbød logi
og kost til ukrainske flygtninge på visum, men uden opholdstilladelse?

Ja, og det har vi stadig

Ja, men det er lukket nu

Nej

Ved ikke

0% 25% 50% 75% 100%

17%

31%

52%

0%

Antal svar

14

26

44

0

2. Har I brugt aktstykkerne samt hjemlen i særloven til at kompensere private
borgere, der har/havde ukrainere boende?

Ja, i mange tilfælde

Ja, i få tilfælde

Nej

Ved ikke

0% 25% 50% 75% 100%

40%

20%

36%

4%

Antal svar

33

17

30

3



3. I hvilken grad henviste i ukrainere, der kom direkte til kommunen, videre til
Modtagecenter Sandholm?

I meget høj grad

I høj grad

I nogen grad

I lav grad

I meget lav grad

Ved ikke

0% 25% 50% 75% 100%

6%

4%

18%

14%

54%

4%

Antal svar

5

3

15

12

45

3

4. I hvilken grad har I kunnet nå at forberede modtagelsen af ukrainere på fire
hverdage?

I meget høj grad

I høj grad

I nogen grad

I lav grad

I meget lav grad

Ved ikke

0% 25% 50% 75% 100%

2%

23%

41%

12%

22%

0%

Antal svar

2

19

34

10

18

0



5. I hvilken grad har nedenstående været en udfordring for at nå at forberede
modtagelsen på fire hverdage?

I meget høj grad I høj grad

I nogen grad I lav grad

I meget lav grad Ved ikke

Fremskaffe midlertidig
indkvartering/bolig

Medarbejderressourcer

Igangsættelse af danskuddannelse

Plads i dagtilbud

Plads i skoletilbud

Ressourcer i Borgerservice ift.
NemID/MitID og

bopælsregistrering

Oprettelse af bankkonto

0% 25% 50% 75% 100%

29 23 20 18 10

22 33 30 10 5

12 16 33 23 15

21 23 37 10 4 6

11 24 35 15 9 6

33 33 23 5 6

61 26 4 5 5

Antal svar

82

82

82

82

82

82

82

Gennemsnit

2,6

2,4

3,2

2,7

3,0

2,2

1,7



6. I hvilken grad har det været/er det en udfordring at finde tilstrækkelig
boligkapacitet?

I meget høj grad

I høj grad

I nogen grad

I lav grad

I meget lav grad

Ved ikke

0% 25% 50% 75% 100%

21%

24%

38%

11%

6%

0%

Antal svar

17

20

31

9

5

0

7. I hvilken grad har I samarbejdet med civilsamfundet om modtagelsen af ukrainske
flygtninge?

I meget høj grad

I høj grad

I nogen grad

I lav grad

I meget lav grad

Ved ikke

0% 25% 50% 75% 100%

20%

34%

35%

7%

4%

0%

Antal svar

16

28

29

6

3

0



8. Hvad har I samarbejdet med civilsamfundet om? Det er muligt at sætte flere
krydser.

Akut modtagelse før
opholdstilladelse

Forberedelse af indkvartering,
herunder indretning af bolig

Afholdelse af borgermøder

Åben vejledning/rådgivning

Henvise ukrainere til frivillige
tilbud, som fx sociale aktiviteter,

netværksfamilier og sprogtræning

Tolkning

Udlån af kommunens lokaler

Andet. Uddyb gerne.

0% 25% 50% 75% 100%

35%

43%

49%

49%

82%

39%

27%

16%

Antal svar

28

34

39

39

65

31

21

13



9. Hvem har I typisk samarbejdet med fra civilsamfundet. Det er muligt at sætte flere
krydser.

DRC Dansk Flygtningehjælp

Røde Kors

Ukrainske foreninger fx Klub
Ukraine eller Aid Ukraine

Red Barnet

Mødrehjælpen

Kirkelige organisationer

Private borgere

Andre. Uddyb gerne.

0% 25% 50% 75% 100%

41%

71%

23%

16%

5%

28%

81%

26%

Antal svar

33

57

18

13

4

22

65

21

11. Hvordan har samarbejdet fungeret med lokale virksomheder om at få ukrainere i
job?

Meget godt

Godt

Nogenlunde

Mindre godt

Slet ikke godt

Ved ikke

0% 25% 50% 75% 100%

33%

41%

23%

2%

0%

0%

Antal svar

27

34

19

2

0

0



12. Hvad har været afgørende for at få så mange ukrainere i job?

Meget afgørende Afgørende

Nogenlunde afgørende Mindre afgørende

Slet ikke afgørende Ved ikke

Ukrainernes
jobmotivation/kompetencer/arbejd

sidentitet

Jobcenterets
beskæftigelsesrettede indsats

Fleksibilitet i lovgivning fx job før
opholdstilladelse

Arbejdskraftmangel

Allerede eksisterende netværk
med virksomheder

Virksomhedens rummelighed, fx til
at overkomme sprogbarrierer

0% 25% 50% 75% 100%

49 46 4

50 35 11 4

13 13 27 26 18

38 43 11 6

32 46 15 4

46 37 11 6

Antal svar

82

82

82

82

82

82

Gennemsnit

1,6

1,7

3,3

1,9

2,0

1,8

13. I hvilken grad har I oversat relevante dele af kommunens hjemmeside til
ukrainsk?

I meget høj grad

I høj grad

I nogen grad

I lav grad

I meget lav grad

Ved ikke

0% 25% 50% 75% 100%

10%

20%

32%

17%

21%

1%

Antal svar

8

16

26

14

17

1



14. I hvilken grad har I kunnet skaffe tolkebistand til myndighedsopgaver i jeres
kommune?

I meget høj grad

I høj grad

I nogen grad

I lav grad

I meget lav grad

Ved ikke

0% 25% 50% 75% 100%

22%

48%

26%

4%

1%

0%

Antal svar

18

39

21

3

1

0

15. I hvilken grad har det været gavnligt, at de statslige myndigheder har
kommunikeret skriftligt på ukrainernes eget sprog?

I meget høj grad

I høj grad

I nogen grad

I lav grad

I meget lav grad

Ved ikke

0% 25% 50% 75% 100%

29%

43%

20%

1%

0%

7%

Antal svar

24

35

16

1

0

6



16. Hvor stor en andel af de ukrainere I har modtaget, vil I anslå er fraflyttet
kommunen og flyttet til en anden kommune?

0-10%

11-25%

26-50%

Mere end 50%

Ved ikke

0% 25% 50% 75% 100%

74%

15%

2%

1%

7%

Antal svar

61

12

2

1

6

17. Hvor stor en andel af de ukrainere I har modtaget, vil I anslå er udrejst pr. dags
dato?

0-10%

11-25%

26-50%

Mere end 50%

Ved ikke

0% 25% 50% 75% 100%

46%

46%

4%

0%

4%

Antal svar

38

38

3

0

3
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